在全球外需不振、产业链加速重构的背景下

浙企持续出海比拼全球竞争力

2024年,浙江人出海很早。1月,全省新春首个出 境拓市场团组奔赴香港,参加世界第二大玩具贸易展; 除夕清晨,一批宁波外贸企业才从法国巴黎纺织面料展

开年以来,浙江外贸人的"出海热"持续升温。"出海热" 不仅体现在企业参展更积极,政府部门组团海外考察、企业 投资海外工厂的热潮同样在持续。

在全球外需不振、产业链加速重构的背景下,主动走向 世界市场的浙江人意识到:他们已经加入了一场关于打造 全球竞争力的比拼。

差异化竞争 找到增长新品类

过去一年,经历了疫情物流不畅、"报复性下单"后,浙 江引以为傲的服装、纺织、箱包等传统行业正面临考验,不 少采购商还在清库存阶段。在外需不振的背景下,采购商 和消费者对价格越发敏感,下单也更谨慎了。

此外,经过一段时间的产业链调整,在这些劳动密集型 行业,东南亚竞争对手价格和质量的竞争力越发强势。 我们现在的产品,放在全球竞争,还有足够的实力吗?

应对全球需求,实现差异化竞争,是在越来越"卷"的国

贸易中脱颖而出的不二法门。

1月从法兰克福国际家用及商用纺织品展览会上回 来,位于长兴的浙江盛发纺织印染公司就开始忙着"升 级"。在织造上,采取研发的新工艺,产品的手感和外观都 更加高级;在功能上,推出了一系列防霉抗菌的产品;在研 发上,公司和高校合作,研发更多复合功能性面料,同时招 聘更多研发技术人员。

"为了应对竞争,我们选择了在产品上推陈出新,给消 费者更多不一样的选择。"业务经理史颖判断,中国是纺织 行业内产业链最完整的供应地,产品的技术含量高了,被取

突破对金牌产品的固有依赖,是一些外贸企业寻求第

这两天,宁波珂锦进出口有限公司总经理赵本静正忙 着寻找新品类的设计师,尝试开发新的生产线。之前,宁波 珂锦只生产销售一类产品——鞋拔子,销量十分可观:每年 出口量超2500万根,销售额500多万美元。

"做这款产品,是客户给什么就做什么,销售额很难再 有大跃升,利润空间也越来越小。"赵本静介绍。

今年春节期间,他第一次参加日本东京国际礼品及消 费品展,在跟多位新老客户对接后,他决定开启新探索。他 在展会上向老客户了解需求,也去日本当地的"百元店"、商 超实地考察,终于确定了新方向:增加生产鞋撑、鞋刷、鞋类

产品更多元,才能抓住大客户的更多细分需求。

在亚洲最大、世界第二大的玩具贸易展览"香港玩具 展"上,温州巧猴儿游乐设备有限公司负责人薛一鸣迎来了 一位美国客户的多次到访,他对"巧猴儿"的一款秋千非常 感兴趣。不过这位经营着超市的客户同时提醒薛一鸣:"你 不能只做秋千,得想想看还能做什么? 如果想要再增长,必 须要跨界。"接下来,薛一鸣计划把现有客户的盘子做大,从 客户需求的角度做产品开发,更加紧密地和客户连接在一

对传统行业而言,去年是迎难而上的一年。而对一些 新兴产业,去年的主题是"乘势而上"。

关产业上,早早布局的浙江,抓住了行业发展的风口。例如 义乌苏溪产业园中的一众光伏企业,再如吉利汽车、亚欧汽 车等企业,都是上一轮全球供需转换中的受益者。

数据显示,2023年,浙江"新三样"产品出口1401.8亿 元,同比增长11.0%,其中尤为亮眼的是太阳能电池出口 868.9亿元,占全国的28.4%。

面对亮眼的数据,杭州海关有关负责人提醒,受到国际 物流扰动、原材料价格波动、成本上升等因素的影响,"新三 样"行业接下来面对增速下滑的挑战,行业要对增速的波动 有足够的心理准备。

但,浙江人没闲着,正在找到更多新品类的增长可能。 比如,在服务贸易和数字贸易领域,新的风口正在形 成。2023年,浙江省数字贸易进出口总额达7716.5亿元, 同比增长20.4%,连续四年实现两位数增长。在这一领域, 作为全国四大一类展会之一的"全球数字贸易博览会"举办 地恰恰在浙江,这也是未来浙江出口发力的重要方向。

刚刚上市的全球数字支付平台"连连数字",就为服务 贸易企业专门设立了一套收付款服务体系。

"目前,平台上物流、留学、海外医疗等服务贸易领域的 客户越来越多。"连连国际联席CEO吕蔚嬿介绍,在数贸会 上,她发现参展的服务贸易领域企业显著增加,这是新的商 机。



数字贸易是浙江未来出口发力的重要方向。2023年11月 23日,第二届全球数字贸易博览会在杭州国际博览中心开幕,图 本报记者 董旭明 摄 为浙江展区。



在德国法兰克福国际家用及商用纺织品展览会上,浙江企业为客



日本时尚沙龙展上,嘉善一企业与客户洽谈。

印尼展会上,旭辉杯业展位引来很多采购商咨询。



位于越南的龙江工业园一隅。

本版图片除署名外均由受访者提供

抓展会流量 拓宽市场新空间

看市场动向,永远是行动的第一步。

"之所以参展跑市场,也是因为多跑出 去,机会总比在家里多。"盛发纺织业务经理 史颖今年1月9日就已经在法兰克福参展。 法兰克福国际家用及商用纺织品展览会是 行业内每年的开年第一展,在家纺圈举足轻 重,接下来一年的风向都能在展会上捕捉 到。史颖判断,公司今年的订单量会比去年 有所增长,增量主要来自欧美和东南亚地

固有市场的需求不振,怎么办?商海浮 沉中灵活的浙江人正在及时转向。

浙江旭辉杯业有限公司负责人庄俊辉 去年一年一口气跑了6个展会,跑了英国、土 耳其、印度尼西亚、俄罗斯和墨西哥5个国

"趁着政府对参展的鼓励政策,我们拓 展了东南亚市场。"对庄俊辉而言,印尼是他 们新挖掘到的一片富矿: 当地人口基数大, 对保温杯有大量需求。

在印尼的展会上,庄俊辉连续三天中饭 都没顾上吃:"一直有客户来问,忙得连喝口 水的时间都没有。"庄俊辉走访了印尼一些商 超,发现无论是不锈钢保温杯、陶瓷杯还是玻 璃杯等,大部分产品都是从中国进口的。

"印尼人对价格非常敏感。所以要开拓 这个市场,'卷'价格是避不开的路径。"庄俊 辉对此很无奈,为了这个新市场,企业在生产 策略上也要做出调整,提供更有性价比的产

记者注意到一个有趣的细节:不久前的 全省服务贸易和电子商务年度工作会议上, 省商务厅有关负责人专门提示,请各地相关 负责人熟悉桌上的2024展会目录,为企业 寻找拓市场的机遇。

这背后,是一个强烈的信号:展会带来

的市场流量正越来越重要。

中帮助企业拿到更多的展位。"香港在全球 有50多个办事处,对采购商的触角遍布全 球,通过他们作为桥梁,能够最好地覆盖高 品质的采购商。"温州商务局有关负责人分

史颖同样感受到了展会的变化:去年, 各类展会像雨后春笋般出现,同行们也更加 "广撒网"式地参展。

今年,展会恢复常态,老外贸史颖反倒安 心了:以法兰克福展为例,今年的人流量没有 去年多,但带着目标来逛展的采购商反而变多 了。"这也让我们看到了下单的希望。"

春节刚过,嘉兴市就组织了42家企业赴 日本参加时尚沙龙展,这是今年嘉兴首个境外 自办展,邀请4000多家采购商参展,其中包括 三井、优衣库、伊藤忠商事等50余家头部采购

嘉欣丝绸外贸业务员王学琴借此机会, 接待了一拨又一拨客户,一天下来收到10余 张名片。"今年,公司调整了拓市策略,主要 精力从欧洲转向日本。"王学琴信心满满,此 次参展,他们不仅精心挑选了伴手礼,还带 去了连衣裙、衬衫等100多款时尚女装,最 终拿到了20万美元的意向订单。

在扩展新兴市场的同时,重获传统市场 的信心同样重要。

今年前两个月,浙江外贸迎来"开门 红",欧盟、美国等传统市场回升向好。浙江 对欧美进出口同比增长12.7%,增速较去年 第四季度回升9.6个百分点。

"1月的香港展上,欧洲客户很多,感觉 和去年相比,需求已经在复苏,许多客户有 了采购欲望。"薛一鸣决定乘胜追击。

杭州海关统计分析处有关负责人分析, 前两个月,受外部需求向好、各项稳外贸政 策实施见效、浙江省春节后快速复工复产等 因素拉动,全省外贸延续向好态势,各项指 标好于全国。

下好先手棋 出海渠道更畅通

有趣的是,今年企业出海,目标不再仅 限于拿订单一件事。海外建厂的环境如 何? 通过海外设立销售服务机构,能不能 打开更多销路? 一系列新命题出现了。

就在上周,151家杭州企业飞赴越南, 除了参加3月27日在越南举办的"海外杭 州"越南展,不少企业还有考察当地、投资

杭州派祺空气净化科技有限公司是其 中的先行者。总经理韩大磊说:"越南的营 商环境对外资企业很友好,他们从法律法 规健全方面保护外资项目。"

他表示,得益于当地工业基础的提升, 公司销售的制氧机、冷干机等工业设备在 越南就能实现维修保养,这样的便利又反 哺到销量里。从2016年至今,公司在越南 销售额翻了近10倍。

不同于以往提前打包装柜将产品运至 展会现场,今年的德国法兰克福国际家用 及商用纺织品展览会上,嘉兴瑞丽家纺有 限公司董事长费中富轻装上阵,所有展品 均来自企业在德国的生产基地。去年,瑞 丽家纺在德国建起了海外基地,实现大订 单15天内交货、小订单48小时内发货,这 让企业拥有了交货周期短、运费成本低、售 后服务佳等优势。

地方政府正在引导企业去往更多投资 目的国考察。

3月17日,宁波商务局和省商务厅组 团,赴匈牙利开展前期考察。据介绍,5月, 宁波将派出有不少龙头企业参加的代表 团,在匈牙利举办经贸合作交流会。

3月25日,金华经贸代表团抵达坦桑 尼亚,开展为期6天的经贸交流活动,代表 团由近60名重点企业代表组成,涵盖纺织 服装、农业机械、五金工具等与坦桑尼亚产 业契合度较高的行业龙头企业。

围绕中东、中亚等"一带一路"沿线新 兴市场,嘉兴组织纺织服装、家具、紧固件、 汽车零部件等近百家企业,举办了中东、中 亚市场资源推介会,帮助企业了解中东市 场需求和国情、开拓中东市场。

"对企业尤其是中小企业来说,自行 出海考察,能够获得的信息和联络到的投 资渠道都较为有限。政府组团出海,为企 业提供全程服务,能够提升投资考察效 率,助力企业出海。"省商务厅有关负责人

此外,类似香港贸发局这样的商贸机 构,正作为桥梁,在浙企提升国际竞争力中

2018年,越南贸易促进局杭州贸易促 进办公室揭牌。办公室肩负着两项职能: 一是协助越南企业在浙江寻求合作伙伴, 扩大越南商品对中国出口;二是为中国企 业到越南经营和投资提供信息、咨询和指

6年来,在办公室的搭桥引线下,全省 的"一进一出"都取得了不错成绩:嘉兴水 果市场每年进口越南5000标准集装箱菠 萝蜜,成为越南菠萝蜜最大的出口目的地; 距离胡志明市1个多小时车程的龙江工业 园,由浙商投资,也是越南唯一一家由中国 企业投资的工业园区,已为当地提供超3万 个劳动就业岗位……

企业开拓新市场,渠道正变得更畅 通。去年,全省非外汇结算贸易(新型易货 贸易)首个试点落地金华,接下来将全面推

"我们在开拓非洲市场时,发现他们面 临非常严格的外汇管制,无法用美元进行 贸易结算。"金华一家企业负责人介绍,在 国家易货贸易推行的背景下,企业可以通 过这种新交易模式掘金潜在市场。

结算渠道畅通了,在出入境便利化方 面,浙江也向世界表达出最大的诚意

2023年7月,浙江向国家层面反馈了 不少外贸人邀请客商入境时遇到的困难 不久后,浙江在全国率先将紧急口岸签证 政策的服务范围扩大至商务人员,目前已 经帮助400多名外商成功与企业见面洽 谈,直接带来了20多亿元的经济效益。

在提升全球竞争力方面,浙江已经下

2022年,浙江是疫情政策调整后,第一 个"走出去"重新与海外客商建立联系的省 份。在那一拨"出海潮"中,不少企业拿到 了真金白银的订单,也成为同行中最早感 受到市场变化的一群人。经过两年培育, 浙江的"千团万企增订单"行动,已经成为 了浙江外贸人的金名片。

省商务厅有关负责人介绍,今年计划 继续深入开展"千团万企"拓市场增订单行 动,2024年力争全省组织1000个以上团 组、1万家以上企业赴境外拓市,支持省级 重点展会100个以上。

专家观点

多措并举 赋能浙商出海

陈建忠

近年来,浙江企业"出海热"持续升温。其 中,民营企业占据了我省85%左右的出口总值和 95%左右的对外投资,成为"走出去"最活跃的主 体。要抓住我省外贸出口和对外投资以民营企 业为主的特点,以有针对性的政策措施、多元化 的交流渠道、接轨国际的制度建设,不断提升出 海企业抗风险能力,激发出海企业拓市场活力。

一是要加快提升企业国际化经营合规 意识和能力。企业国际化经营合规,是企业 出海行稳致远的"安全阀"和"压舱石",鉴于 我省中小企业多、民营企业多、合规管理成 本高等特点,要强化政策扶持、建立合规激 励机制,不断提升民营企业跨国经营合规能 力。要优化公共服务,共享跨境合规信息, 强化事前预警,定期编制、更新全球主要经 济体合规风险动态信息库,出台系列合规指 引,搭建企业合规风险自查平台,助力构建 开放风险防控制度体系。

二是要构建海外联络关系网,搭建经贸 交流新渠道。遍布全球的境外商协会是帮助 出海企业获取境外经贸信息的重要渠道,目

前,全省贸促系统已经与全球83个国家和地 区的185家国际商协会建立了友好合作关系, 并在57个国家设立了58个海外联络处。接下 来要借助贸促系统"民间外交"的优势,进一步 发展和激活海外联络关系网,建立常态化沟通 联系机制,借助这一平台开展一系列经贸活 动,助力出海企业更好地拓展海外市场。

三是要坚持以制度型开放深度融入全 球竞争。要以我省自贸试验区为载体,主动 对标高标准自贸协定,积极推进贸易、投资、 资金、运输、人员进出自由便利先行先试,探 索与国际经贸规则相衔接的制度体系,实现 规则、标准"走出去"。对于浙江企业而言, 特别是中小企业,在区域全面经济伙伴关系 协定(RCEP)框架下用好自由贸易协定 (FTA)方面还有很

大差距。要进一步 加大宣传推广、完善 服务网络,提升企业 使用FTA的实效 性、便利性。

(作者系浙江省贸促 会党组书记、会长)



本报社址:杭州市体育场路178号 问询电话:0571-85310114 邮政编码:310039

以1月举办的香港玩具展为例,温州商 务局计划借助此次参展,在其他品类的展会

电子信箱:zirb@zinews.com.cn 印刷:浙江日报报业集团印务有限公司 定价每月43.50元